# 校園美化十大特搜

專題報導

學校推行校園花園化多年,無論中式、歐式;古代、現代;室內、戶外,各種風格都能在校內發現,也因此許多景點都成了拍攝偶像劇的聖地,96學年度開學以來,校內更陸續出現了新的設施,妝點各個角落。本報精選了以下十項必逛景點,就跟著我們來體驗淡江之美吧!

#### 書卷廣場 畢業照必選景點

說到校園美化,絕對不能忘記象徵淡江精神的書卷廣場,四片不對稱的白色竹卷,以瀟灑的姿態佇立,不論是藍天、黃昏或夜晚,都呈現出不同的迷人景致。由本校校友林貴榮建築師所設計的書卷廣場,除了象徵著淡江樸實剛毅的治校精神,也因其造型而有一個奇妙的外號「蛋捲廣場」,四周一片如茵的草地,白綠相間令人心曠神怡,經常有同學來這裡討論作業、談心閒聊,許多社團聚會或校內大型活動也會在這裡舉行,更是每位淡江人拍畢業照時少不了的景點。

## 象徵度★★★★★閃光度★★★推薦度★★★★★

## 覺軒花園 陶冶性情好所在

覺軒花園原本是一座溫室花房,但因建築老舊不堪使用,經學校評估決定改建成中國花園。居正(覺生)先生是本校第一任董事長,亦是創辦人張建邦的外祖父,因此取其名以茲紀念。在入口的月牙門上,可看見張創辦人所題上「覺軒」二字。張創辦人曾表示,這座花園會開放給社團使用,希望同學們課餘時間,能悠遊在一片好山好水之中,陶冶溫厚的性情。當初選擇中國式的庭園造景,不但和宮燈教室的風格互相輝映,也增添了學校景致的多樣性。覺軒花園是由建築系講師徐維志設計,仿造上海著名的「豫園」為藍本,並與曾負責林家花園維修工程的傳統匠師陳朝洋先生合作,以中國傳統的工法———— 榫接(木頭和木頭相連接)的技術完成,使其外觀上不會看到任何釘子。這裡不但有迴廊、美人靠、涼亭、假山、水池和瀑布等傳統造景,還能遠眺觀音山的美景,徐維志選用了陶瓷為現代藝術的鋪面設計,更讓覺軒花園兼具遠近古今四個面向的美感景觀。

懷舊度★★★★★閃光度★★★★推薦度★★★★★

化館花園中庭 寧靜度滿分

許多人可能不知道,在化學館與教育館之間的一樓有座設計前衛的庭園,這裡有兩棵高達四五層樓的大樹,及一小片草地與盆栽造景,中間有大理石鋪成簡約氣派的步道,上頭還不時出現石刻的元素符號等,非常有特色。這裡最初由化學館建築規劃小組設計,民國88年完工,一開始並沒有原木伸展平台和咖啡圓桌椅,據總務處營繕組透露,後來有師生反應,希望能更親近這個靜謐的花園,才請當初的設計師徐維志再改造,而有了如今的伸展平台和咖啡桌椅,提供師生在此休憩或舉辦活動。

美觀度★★★★寧靜度★★★★推薦度★★★★

建築館木製平台 設計感十足

經過建築館的同學一定會發現,這是一棟別具特色的大樓,尤其前方擺置飛機的平台不但設計感十足,也兼具安全實用的功能,讓同學或遊客在拍照時能更靠近飛機一點。建築系專任講師畢光建的文章裡曾提到:「我們希望找到一介觸媒,將飛機、系館、人流、事件和廣場等環境元素的可能關係誘導出來,這便是我們的設計。」平台高低起伏的流動感也是應對周邊的坡地所設計,這座平台從設計到建造的過程,前後有近百名建築系學生投入時間與心力,也因他們的努力,讓這個角落變得如此不凡。

美觀度★★★★舒適度★★推薦度★★★

旅者與景觀噴泉 偶像劇最愛

外語大樓前方有一塊美麗的林蔭大道,晴天時陽光從枝葉間灑落在芊芊草地,圓弧廣場中央的景觀噴泉每隔2小時上演15分鐘的水舞,搭配一旁文錙藝術中心的玻璃帷幕,這一帶成了許多同學心儀,是偶像劇酷愛取景的校園角落之一。景觀噴泉於千禧年

50週年校慶時與文錙藝術中心同時落成,由建築師徐維志先生設計,電腦控制變換16種花式噴泉,搭配仿澳洲雪梨式的象牙色路燈,無論畫夜都呈現出浪漫美麗的景致;文錙藝術中心外佇立著一尊名為「旅者」的少女雕像,她是2001年11月遠從日本嫁過來的小媳婦,作者是日本姊妹校平成國際大學理事長佐藤榮太郎,她的行囊裡裝滿了智慧、愛心、勇氣與品德,注視著手錶則代表迎向新世紀旅程的期待。這個充滿文藝氣息的空間,成為同學談天休憩、音樂或戲劇表演的場所。

美觀度★★★★★文藝度★★★★推薦度★★★★

商館旁庭園步道 建立友善空間

商管大樓旁、靠近盲生資源中心處有兩座鋪有木片走道的庭園,此處原本只是個小土丘,不但盲生出入時不方便,也不美觀。民國92年開始,由建築系副教授鄭晃二帶領的設計團隊運用參與式的設計,規劃出一系列的無障礙空間,除了商館側邊的「盲人花園」庭園步道和「盲人咖啡小站」,還有商管大樓後方停車場,沿校園邊際帶狀的「石頭花園」。鄭晃二當時接受本報採訪時表示,校園中可能無法作到完全無障礙,但卻可以更「友善」;藉由友善空間的設計,不只對於校園中視障生有助益,也便於一般同學使用,藉此體驗「非視覺感官」的感受。

美觀度★★★方便度★★★★推薦度★★★

牧羊草坪與李雙澤紀念碑 傳奇色彩濃

今年,圖側那四季長青的牧羊草坪多了一個伴!為紀念民歌先驅李雙澤逝世30週年,由本校及李雙澤紀念基金會共同策劃,在牧羊草坪為李雙澤立碑,今年10月1日揭碑。紀念碑由通核中心副教授王秀杞設計,以吉他造型的金屬藝術作品和裁切成兩半的石塊組合而成;碑文「唱自己的歌」5個大字則是蔣勳所題,注解小字由文錙藝術中心副主任張炳煌執筆。王秀杞表示,石塊中間夾以混泥土和鵝卵石,代表著這塊土地上那些孕育出李雙澤的元素,而吉他則希望大家不要忘記這位令人敬佩的創作歌手

美觀度★★★紀念度★★★★推薦度★★★★

#### 文館3樓創意紅 供你飆創意

你是否注意到,今年6月左右,文學館3樓靠近體育館面的教室走廊,有一面牆變成了活潑鮮艷、充滿現代感的「創意紅」!文學院去年榮獲教育部評選為「創意學院」標竿學校,獲得300萬元獎助,此創意分享平台即為創意學院計畫的一部分。面對「創意紅」的左方有三幅海報,介紹文化創意產業的概念及名師講座訊息,旁邊有相關書籍展示,兩個液晶電視分別播放著簡潔扼要的創意知識,及過去所舉辦的創意大賽得獎作品,最右邊有16格名為IDEA HOUSE的展示櫥窗,未來將開放同學一同打造這個知識和創意的交流藝廊。有空就來這裡走走吧,讓「創意紅」拓寬你的視野、啟發你的想像!

美觀度★★★★文藝度★★★★推薦度★★★★

文館前車禁行 放心漫步無後顧之憂

這學期開始,學校在文館、小麥與教育館前面的L型走道兩端放置了大型盆栽,目的是阻擋車流進入,讓師生不必擔心前後來車,在這裡放心漫步。總務處營繕組透露,交安組發現此L型路段在上下課時間行人眾多,加上到小麥覓食的人不少,若偶有駕駛為了減短車程而轉入此路段,沒有在這個銜接主線道的斜坡轉角減速的話,很容易造成意外。現在,這段無車的「小麥步道」可以讓你怡然自得地通行,而且文館前的石凳及教育館前新設的公園椅,更能讓你在林蔭下享受悠閒的午後時光、聊聊天舒緩緊繃的心情。

美觀度★★安全度★★★★推薦度★★★

商館新舊設施大改造 方便又舒適

學校推動校園美化不遺餘力,近期更由各學院認領,利用角落空間,提供師生休憩的新天地。日前商館重新整理了擺在3樓入口處的千年紅豆杉,在電梯旁亦裝設液晶電

視提供學生隨時吸收新知,並運用巧思設計各個樓層角落。規劃商館10樓空間的國貿系助理教授黃哲盛,在電梯旁設置了高腳吧檯桌椅,牆壁掛上簡單美感的畫,並打上燈光,營造出咖啡廳的氣氛;而穿廊處也放置外型摩登、顏色鮮明的沙發、小桌,牆上則掛著由文錙藝術中心提供的字畫,給師生一個討論課業、休憩的地方,進而帶動讀書風氣,增進師生情感。商館11樓一走出電梯,便會看見走道處出現爬滿清爽綠葉的籬笆與簡單大方的座椅,營造出輕鬆悠閒的田園風情。負責規劃的運管系系主任張勝雄表示,希望讓同學在舒適的環境下討論課業,這裡也可以欣賞淡水的夕陽餘暉,在自然美景前休憩片刻。

#### 美觀度★★★★舒適度★★★★推薦度★★★★

2010/09/27



1. 禁行車輛的文館前小麥步道,上、下課同學放心在此步行、聊天,無後顧之憂。2. 文館三樓的「創意紅」現代感十足,活動海報、書籍展示、液晶電視播放創意影片,一面牆給你知識無限。3. 裝設在商館電梯前的液晶電視,每天播放不同主題的影片,師生等電梯時不但不覺無聊,還可以利用時間增長見聞。4. 商館十樓穿廊新設沙發椅,同學們課餘會在這裡聊天、看書、討論功課,不但美化空間也提供更好的學習環境。5. 牧羊草坪上多了李雙澤紀念碑相伴,學生在此辦活動或休憩,也能一邊回味民歌在淡江的盛況。